

在《中国古籍善本书目》〈经部〉 发行仪式上的书面发言

刘季平

同志们，朋友们：你们好。

《中国古籍善本书目》经部正式发行，我感到尤衷的高兴并表示热烈的祝贺。由于健康的原因，不能出席今天的仪式，深感遗憾并致以歉意。

我国是有悠久历史的文明古国，有丰富的文化典籍。编辑全国古籍善本总目，是一项繁重而艰巨的任务，组织编辑出版这样全国规模的大型善本总目，在我国历史上还是第一次。这首先要缅怀我们敬爱的周恩来总理，是他在1975年10月发出了“要尽快地把全国善本书总目编出来”的指示，此后全国图书馆界开始行动起来，从全国普查到北京复审，从上海总编到经部出版发行，历经十年之久，动员了全国图书馆界的力量，浸透了直接参加这项工作的同志们的心血，上海古籍出版社的同志们付出了巨大的努力，截至目前为止，经部已出版发行，丛部已交付排印，史部已经定稿，子部和集部已在总编中，这是很大的成绩，是我国图书馆界、出

版界经过辛勤劳动取得的丰硕成果。在这里，我代表编辑委员会向全国所有关心、支持、参加这一工作的单位和个人表示诚挚的感谢。

《中国古籍善本书目》的编辑和出版，在我国图书馆事业史和文化史上，是具有重大现实意义和深远历史意义的事情，不仅满足图书馆实际工作的需要，而且对促进图书馆学、目录学、版本学和其他学科的科学研究，对我国的四化建设也会起到积极的作用。我希望大家再接再厉，尽快地高质量地按原计划收其他各部全部编辑出版。另外，我国台湾省和港澳地区及少数民族语言和私人所藏的古籍善本书这次还没有收录进来，还要继续进行工作，将来编辑出版完整的全国古籍善本总目录，为祖国的统一和民族的大团结作出我们的贡献，并以此奉献给国内外的学者和人民，传给子孙后代。

祝大会圆满成功！谢谢大家。

目录，只有尽快把全部书目出齐，才有利于对中国文化史的研究。这部善本书目应该得到我们很好的利用，对于国外汉学家也有好处。从前无论公私书目都是极个别的，现在这部是全国的古籍善本书目，包罗宏富，任何一部从前的书目都赶不上。还是近年中国图书事业一个最大成就。

这样文化部似乎可以向周恩来总理做交

代了。这是一个非常有意义的文化成就。我还希望国务院和文化部给予重视，对编撰人员给予奖励，对出版机构给予资助。要讲精神文明的话，这是中国文化传统中精神文明最具体的表现。

一九八六年九月十五日
(原载《人民日报》)